

国家安全监管总局 国家煤矿安监局 关于印发《煤矿安全生产“十三五”规划》 的通知

安监总煤装〔2017〕64号

各产煤省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团煤炭行业管理部门、煤矿安全监管部門，各省级煤矿安全监察局：

《煤矿安全生产“十三五”规划》已经国家安全监管总局2017年第5次局长办公会议审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

国家安全监管总局

国家煤矿安监局

2017年6月7日

煤矿安全生产“十三五”规划

为贯彻落实党中央、国务院关于加强安全生产工作的决策部署，遏制煤矿重特大事故，实现煤矿安全生产形势根本好转，根据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》《安全生产“十三五”规划》，制定本规划。

一、现状与形势

（一）主要成效。

党中央、国务院将安全生产纳入“四个全面”总体战略布局，采取一系列措施加强和改进安全生产工作，推动经济社会科学发展、安全发展。党的十八大以来，习近平总书记作出一系列重要指示，强调必须坚守“发展决不能以牺牲安全为代价”这条不可逾越的红线。李克强总理强调，要以对人民群众生命高度负责的态度，坚持预防为主、标本兼治，切实落实和强化安全生产主体责任，筑牢安全防线。

各地区、各部门和各煤矿企业认真贯彻落实党中央、国务院的重要决策部署，强化红线意识，坚持安全发展，逐步建立健全“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产责任体系，强化煤矿安全法治建设，完善监管监察体制，创新工作机制，提升执法效能，加快淘汰落后和其他不符合产业政策的产能，推动安全科技进步，开展煤矿企业安全生产标准化建设和隐患排查治理体系建设，夯实煤矿安全基础，提升重大灾害治理和应急救援能力，有力促进了煤矿安全生产形势持续稳定好转。2015年与2010年相比，煤炭产量由32.4亿吨上升至37.5亿吨；事故起数及死亡人数分别由1403起、2433人减少至352起、598人，分别下降74.9%和75.4%；重特大事故起数及死亡人数分别由24起、532人减少至5起、85人，分别下降79.2%和84%；煤矿

百万吨死亡率由 0.749 下降至 0.162，下降 78.4%，全面完成了煤矿安全生产“十二五”规划确定的指标。

（二）重大挑战。

一是煤矿重大灾害依然严重。我国井工煤矿数量占 97%，开采条件复杂。随着开采深度增加，煤与瓦斯突出、冲击地压、水害、热害等灾害威胁日益严重，复合灾害加剧。资源整合小型煤矿致灾因素普查不到位，灾害事故风险大。

二是煤矿安全保障能力仍比较低。截至 2015 年底，全国煤矿仍有 9598 处。其中，9 万吨/年及以下小型煤矿 4364 处，数量占 45.5%。大多数小型煤矿安全条件差、装备简陋，从业人员安全素质和专业技能低；尤其是高瓦斯和煤与瓦斯突出等灾害严重的小型煤矿，基本不具备灾害防治能力。

三是煤矿职业病危害形势严峻。煤矿尘肺病和矽肺病人数仍占全国尘肺病人数半数以上。随着经济社会发展和人民生活水平的不断提高，煤矿工人的职业健康逐渐成为社会关注的焦点，对职业病危害的防治将成为今后煤矿安全生产的突出矛盾和重点问题。

（三）重要机遇。

一是安全生产得到高度重视。党中央、国务院对安全生产工作作出一系列重大决策部署，出台《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》，为煤矿安全生产也提供了强大政策支持。

二是科技进步为煤矿安全提供有力支撑。煤矿瓦斯突出机理、软岩工程力学理论和卸压开采、瓦斯抽采、煤与瓦斯共采、水害预测预报等关键技术不断取得创新成果，为煤矿灾害治理提供了重要支撑。煤矿建设、生产技术装备不断发展，国家大力推进“机械化换人，自动化减人”工程，将有效促进煤矿安全生产。

三是强化监管监察为煤矿安全提供重要保障。自1999年煤矿安全监察管理体制改革以来，逐步形成了国家煤矿安全监察局、26个省级煤矿安全监察局和76个区域监察分局的三级垂直监察体系。地方各级政府根据实际情况明确了煤矿安全监管及其职责，属地监管得到落实和加强。“国家监察、地方监管、企业负责”的工作体制不断完善，为煤矿安全生产形势持续好转提供了保障。

二、指导思想和规划目标

（一）指导思想。

全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记等中央领导同志重要指示批示精神，牢固树立红线意识和安全发展观念，坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，坚持目标导向和问题导向相统一，坚持依法治安、科技强安、基础保安同推进，坚持源头管控、过程严控、事故防控相统筹，坚持企业主体、政府监管、全社会共治相协调，以贯彻落实《中共

中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》为主线，着力推进煤矿安全法治建设，有效遏制煤矿重特大事故，提升职业健康水平，与全面建成小康社会同步，实现煤矿安全生产形势根本好转。

（二）基本原则。

——以人为本，生命至上。坚持发展决不能以牺牲安全为代价，更加注重职业健康，改善矿工作业环境。

——源头管控，标本兼治。加强风险预控和事故隐患排查治理，将安全生产贯穿于规划、设计、建设和生产经营各环节，防范事故风险。

——深化改革，创新驱动。坚持目标和问题导向，深化体制机制改革，大力推进依法治理，健全落实安全生产责任制；推进煤矿机械化、自动化、信息化、应急救援和灾害治理关键技术攻关，推动科技、人才和管理创新。

——提升能力，依法行政。全面加强煤矿安全监管监察能力建设，规范执法行为，提升执法效能，推进标准公开、程序公开、结果公开，实现由行政强制管理向依法治理和经济手段转变。

（三）规划目标。

到 2020 年，煤矿死亡人数持续下降，重特大事故得到有效遏制，职业病危害防治取得积极进展，达到中等发达国家

家安全水平，煤矿安全生产形势实现根本好转。主要规划指标如下：

- 煤矿死亡人数下降 15%以上；
- 煤矿百万吨死亡率下降 15%以上；
- 煤矿重特大事故得到有效遏制；
- 煤矿职业病危害防治取得积极进展。

三、主要任务

（一）全面推进煤矿安全法治化水平。

1. 修订和完善煤矿安全法规和规章标准。

协助有关部门制修订《安全生产法实施条例》《煤矿安全监察条例》《矿山安全法》。进一步完善《煤矿安全规程》相关规章，加快制修订煤矿安全生产领域强制性国家标准，逐步缩减推荐性行业标准规模。

2. 进一步提升执法规范化水平。

明确权力清单、责任清单和执法程序，落实“双随机一公开”要求，制定行政职权运行流程图，健全问责机制，规范事中和事后监管。用好监察执法手册，细化执法内容，量化执法标准。加强执法监督，依法规范执法程序和自由裁量权，防止滥用职权。

3. 严格依法依规调查处理事故。

坚持依法依规、实事求是、科学严谨、注重实效的原则和“四不放过”的要求开展事故调查工作。注重从技术层面

查清事故原因，强化事故警示教育，完善事故暴露问题整改督办机制，用事故教训推动煤矿安全工作。

4. 深化安全生产诚信体系建设。

建设与社会征信系统对接的企业和个人安全生产征信系统，实行安全生产失信联合惩戒机制，构造煤矿企业安全生产诚信体系。

(二) 完善安全生产责任体系。

5. 强化煤矿企业主体责任落实。

严格企业负责人责任管理，依法设置安全生产管理机构、配备安全管理人员，建立健全各级负责人、各部门、各岗位安全生产责任制和煤矿安全生产管理制度，改善安全生产条件，确保安全生产。

6. 完善各层级安全生产监管责任。

健全“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产责任体系。厘清国家层面和地方层面安全监管监察的职责定位，合理划分各级安全监管监察部门执法责任、执法边界和管理范围。

7. 完善安全生产失职追责机制。

建立安全生产政策措施落实情况第三方评估和社会评价机制。加大对企业违法违规生产行为、隐瞒重大事故隐患的责任追究力度，发生生产安全事故构成犯罪的，依法追究主要负责人和相关责任人的刑事责任。

（三）推进煤矿安全基础建设。

8. 推进煤矿安全生产标准化建设。

落实煤矿企业安全生产标准化建设主体责任，构造风险分级管控、隐患排查治理和安全质量达标“三位一体”安全生产标准化体系。推进“双重预防性工作机制”，规范煤矿安全生产行为，强化达标煤矿动态监管。

9. 强化安全宣传培训。

扩大与煤矿安全紧密相关专业的人才培养规模，加强煤炭类职业技术学校建设，强化企业安全培训的主体责任，加强煤矿“三项岗位”人员和从业人员教育培训，强化煤矿从业人员技能培训。

（四）提升煤矿安全保障能力。

10. 深化煤矿准入和退出。

“十三五”前三年原则上停止新建煤矿项目和新增产能的技术改造项目安全设施设计审批。确需新建煤矿的，严格审核经投资主管部门核准项目的安全设施设计。加快淘汰落后产能和9万吨/年及以下小煤矿，及采用国家明令禁止使用的采煤工艺且无法实施技术改造的煤矿。引导停产停建煤矿，开采深度超过1200米的矿井，非机械化开采的煤矿，长期亏损、资不抵债、扭亏无望，无法保证正常安全投入的煤矿等有序退出。

11. 推进煤矿机械化自动化、信息化、智能化改造。

优化煤矿采掘部署和生产系统。小型矿井加快机械化改造，实现采掘机械化；大中型矿井推进通风、提升、运输等系统自动化改造，无人工作面、无人值守等；发展大型高效集约化矿井和大型露天煤矿，提升煤矿综合机械化和自动化水平。

12. 提升煤矿信息化和灾害事故监控预警水平。

推进煤矿信息化建设，实现煤矿生产、安全、调度和办公系统集成管理；推进煤矿安全监控系统升级改造，实现对瓦斯、水、火、冲击地压等风险的实时监控和预警。

（五）创新安全监管监察机制。

13. 改进煤矿安全监管监察方式。

明确地方各级负有煤矿安全监管职责部门的事权分工，按照分类分级和“谁主管谁负责”原则确定煤矿企业监管主体层级。贯彻执行《安全生产监管执法手册》《煤矿安全监察执法手册》等，规范煤矿安全监察执法。推进煤矿职业安全健康工作一体化。建立计划监察和双随机抽查工作机制，建立定期与不定期相结合、明查与暗访相结合、日常检查与专项督查相结合的常态化安全生产检查机制。建立健全巡查工作机制。

14. 提高监管监察执法信息化水平。

建设煤矿安全监管监察信息联通共享平台。完善煤矿安全监管监察基础数据库和业务资源数据库，建立全国煤矿安

全监管监察执法信息系统，煤矿企业风险预警与防控系统、事故调查处理业务系统，指导推动煤矿企业完善隐患自查自报系统等，实现业务数据采集自动化，执法信息管理网络化，执法依据规范化。

15. 优化全国煤矿安全监察力量。

进一步明晰监管、监察边界，确定事权，明确职责，加强基层监管监察队伍建设。结合全国各地区产业结构调整情况，将煤矿安全监察有生力量调整倾斜到煤矿数量多、区域产能大、灾害严重和事故多发地区。

（六）深化重大灾害治理。

16. 深化煤矿致灾因素普查。

坚持深化煤矿致灾因素普查。确定事权，明确职责，加强基础工作，重点普查采空区范围、地质构造、导（含）水体、富水区和瓦斯及应力异常区域，指导矿区规划、资源整合、矿井设计、安全生产措施制定等工作。

17. 深化瓦斯灾害治理。

树立瓦斯超限就是事故的理念。推进煤与瓦斯突出和高瓦斯矿井先抽后建、先抽后掘、先抽后采，预抽达标。落实瓦斯超限必须停电、撤人、停产分析整改、依法追究责任制等制度。强化瓦斯预抽和现场管理，实现由措施型向工程型转变、由局部治理向区域治理转变，做到抽掘采平衡。

18. 提升矿井水害等灾害防治能力。

推进水害防治工作由过程治理为主向源头预防为主、由局部治理为主向区域治理为主、由井下治理为主向井上下结合治理、由措施防范为主向工程治理为主、由治水为主向治保结合“五个转变”，重点防治老空水、承压水、顶板水和地表水“四类水害”，有效防范和遏制水害事故。优化开采设计，建立火灾、冲击地压等灾害监测预报系统，落实煤层自然发火防治措施，强化火灾、冲击地压和提升运输等灾害事故防治力度。

（七）强化应急管理。

19. 提升煤矿事故应急处置能力。

建立健全煤矿企业应急救援组织，完善规章制度和应急救援预案。建立完善矿井安全避险系统、人员位置监测系统、应急通信系统，提高井下作业人员自救互救、安全避险能力和应急管理与救援决策水平。

20. 完善煤矿应急救援体系。

建设国家安全生产应急救援综合指挥平台和应急通信保障系统，强化应急救援机构和事故现场的远程通信指挥保障。探索建立市场经济下矿山救护队伍社会化建设与运行管理模式，培育市场化、专业化救援组织。

（八）提升煤矿职业健康水平。

21. 推进煤矿职业健康基础建设。

督促煤矿企业落实主体责任，加强煤矿职业病危害防治责任体系、规章制度、现场管理、工程防护、个体防护、教育培训、健康监护等方面基础建设。

22. 强化重点职业病危害治理。

推动淘汰煤矿职业病危害防治落后工艺、材料和设备，组织研发典型职业病危害作业预防控关键技术与装备。以采掘工作面为防治重点，大力推进清洁生产技术，降低工作环境粉尘浓度。推进煤矿噪声、高温等职业病危害治理，不断改善作业环境。加强对井下作业人员个体防护监督检查。

（九）构建社会共治体系。

23. 强化安全科技支撑。

搭建“产、学、研、用”相结合的科技攻关和推广平台，加大煤矿安全生产先进适用技术推广应用和落后技术装备淘汰力度。建立完善专家技术服务机制，着力于查大系统、除大隐患、防大事故。

24. 发挥安全生产责任保险促进作用。

制定安全生产责任保险实施办法，引入商业保险，建立社会商业保险机构参与安全监管机制。取消矿山企业风险抵押金制度，推行煤矿安全生产责任保险。

25. 发挥媒体和社会舆论监督作用。

加强对安全风险、事故隐患和责任追究的监督。建立煤矿生产安全隐患和违法违规行为举报的接报、分类处置制度，加强舆情监测应对，强化舆论监督和群众监督。

四、重点工程

（一）灾害治理工程。

实施煤层气（煤矿瓦斯）抽采工程，大力推进煤与瓦斯突出矿井先抽后建、先抽后采。实施致灾因素普查及治理工程，建设一批瓦斯综合治理和水害、粉尘、火灾、冲击地压以及复合灾害防治示范工程。

（二）煤矿机械化信息化升级改造工程。

实施机械化改造升级工程，建设一批掘锚运一体化掘进工作面和采煤自动化工作面，加快小型煤矿机械化改造，鼓励无人值守和远程监控。实施安全监控系统升级换代改造，推广应用先进监测技术装备。

（三）监察能力建设工程。

实施煤矿安全监察机构工作条件标准化建设，为地方各级煤矿安全监察机构完善技术业务用房，更新补充执法专业装备、车辆。实施煤矿安全监察信息化建设，建立煤矿监察执法装备技术支撑中心。

（四）职业病危害防治工程。

实施煤矿粉尘综合治理工程。开展职业病危害防治技术和装备研究。大力推广粉尘浓度在线监测、高压喷雾、高效除尘器等先进适用技术装备。

五、规划实施与评估

（一）明确规划实施责任。

实施本规划是各级煤炭行业管理部门、煤矿安全监管部门和各级煤矿安全监察机构的重要责任，各有关部门要切实履行职责，制定具体实施方案，逐级分解落实规划的主要任务。加强协调，切实落实煤矿企业的主体责任和监管责任，确保规划确定的主要任务如期完成。

（二）强化政策措施保障。

完善煤矿正常淘汰退出机制，通过拨付专项奖补资金或贴息等手段加大淘汰落后产能支持力度。加大煤层气（煤矿瓦斯）抽采利用的政策支持力度。优化安排中央预算内煤矿安全技术改造资金。根据《国务院关于煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展的意见》（国发〔2016〕7号）制定化解煤炭产能过剩、推进煤矿结构调整、加快小型煤矿和衰老煤矿淘汰退出以及防范煤矿重特大事故的具体政策措施。

（三）加强规划实施与考核。

各有关部门要将本地煤矿安全生产规划纳入“十三五”经济社会发展总体规划及煤炭工业总体布局和规划之中，同步部署、同步推进、同步考核，建立严密有效的制度保障。

建立和完善煤矿安全投入保障机制，强化政府投资的引导和带动作用。尽快启动规划重点工程。完善有利于加强煤矿安全生产的绩效考核体系。

（四）建立规划实施评估机制。

建立完善规划实施情况的监测评估制度，强化对规划实施情况的跟踪分析。各级煤矿安全监管监察机构要建立完善控制考核指标体系，加强对规划执行情况的监督检查，及时掌握重点工程项目的实施进展情况。各地区、各相关部门要在 2018 年底和 2020 年底分别对本规划执行情况进行中期评估和终期考核。煤矿安全生产规划编制部门对规划实施总体进展情况进行评估，以适当方式向社会公布。经中期评估需要对规划进行调整的，由规划编制部门提出调整方案，报规划发布部门批准。